SEQUENCE 14

SCIENCES DE L'INGENIEUR
ETUDE

Loi d’entrée sortie d'une échelle de pompier DE CAS

1 — Présentation du systéme

On s’intéresse a un véhicule de pompier et plus particulierement
celui dit « grande échelle ».

2 — Fonctionnement

La tourelle (2) peut pivoter autour de |'axe vertical par rapport au
chassis du camion. L'échelle (3) est inclinable grace a I'action du
vérin (4+45) articulé respectivement en C avec la tourelle (2) et en
B avec I’échelle (3) ; a noter que I’échelle est télescopique.

4 — Données complémentaires

o

(@)

tourelle 2

chassis 1

En « position rentrée », I’échelle est inclinée de 0° par
rapport a I’horizontale.

En « position sortie », I'échelle est inclinée de 70° par
rapport a I’horizontale.

Les distances IA, IC et AB sont des constantes.

Le passage de la position rentrée a la position sortie dure
trente secondes.

Le corps du vérin a un diametre D =130 mm et la tige a

un diameétre d =50 mm.
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5 — Problématique C
. . . . . - 3000

On souhaite déterminer la course que doit avoir le vérin pour
que I'échelle ait une amplitude de 70 degrés.
6 — Travail demandé
Q1 - Appuyer en rouge sur les figures 1 et 2 le quadrilatere AICB.
Q2 - Sur la figure 1, le quadrilatére AICB est L1 quelconque [ particulier :
Q3 - Sur la figure 2, le quadrilatére AICB est L1 quelconque [ particulier :
Q4 - Lors de I'élévation de I'échelle, la longueur du coté du quadrilatere AICB est variable.

Q5 — Le mouvement d’entrée du mécanisme est la [ translation [ rotation de (

- Unité du parametre géométrique d’entrée : [1 deg O mm

Q6 — Le mouvement de sortie du mécanisme est la [ translation [ rotation de (

- Unité du parameétre géométrique de sortie : [ deg O mm

) par rapporta( ).

) par rapporta( ).

On note A = BC le paramétre d’entrée (pilotant) et a le paramétre de sortie (piloté).

Q7 — Etablir I'expression de A en fonction de a .




Q8 — Donner le domaine de définition de la fonction )I(a').

Q9 - Tracer la courbe pour —360° < a <+360°.

Q10 - Tracer la courbe pour 0<a <70°.

Lycée Chevalier d’Eon, TONNERRE | GV27032017 Page 3 sur 4



Q11 - Etudier qualitativement le signe de la fonction A(a) sur l'intervalle 0<a <70°.

Q12 - Calculer la valeur de )I(O) correspondant a I’échelle en « position rentrée ».

Q13 - Donner la valeur de A(amax) correspondant a I'échelle en « position sortie ».

Q14 — Calculer la course du vérin.

Pour aller plus loin...

La courbe sur l'intervalle 0<a <70° semble assez proche de la droite. On se propose donc d’assimiler la
courbe A(a) a une droite, de déterminer son équation et de s’assurer de la viabilité de ce modele linéaire par
observation du coefficient de corrélation « R? ».

Un PC est nécessaire, avec le modeleur Inventor (et un modele numérique) ainsi qu’Excel.

Suivre les instructions du professeur...



